



# 中国人民大学统计学院

SCHOOL OF STATISTICS OF RENMINUNIVERSITY OF CHINA

# 统计快报

团宣准字 09-0234 号

2014—2015 学年第 7 期

总第 101 期

中国人民大学统计学院团委宣传部编 2015 年 5 月 29 日

---

## 本期内容提要

- ★弘扬五四精神，展现青年风貌——记“五·四”文艺汇演
- ★探讨数据，共享智慧——记大数据系列讲座第二期
- ★英姿英发，激烈搏杀——记统计学院送旧羽毛球赛及篮球赛
- ★图书漂流，传递温暖——青年志愿者协会二手书漂流
- ★参观交流，开拓眼界——记瑞士再保险公司参观活动
- ★统院巾帼，征战排甲——统计学院女子排甲比赛战报
- ★在跑动中感受，于游戏中收获——记毕业季“校园酷跑，放飞梦想”活动



## 弘扬五四精神，展现青年风貌

### ——记“五·四”文艺汇演

本报讯 5月10日晚,2015年“五·四”文艺汇演暨第二十一届“五四文化艺术节”颁奖典礼在如论讲堂举行。

在本次文艺汇演中,统计学院邵叶晨参与表演魔术《小人舞》,统计学院与信息资源管理学院的同学共同表演群舞《南下,南下》。

文艺汇演于19:00拉开序幕。欣赏过歌曲、小品节目后,现场气氛十分热烈。由统计学院邵叶晨、培训学院王少明、文学院顾广表演的获曲艺类比赛二等奖的魔术《小人舞》增添了现场轻松活跃的气氛。



统计学院邵叶晨表演魔术

魔术开场的“悬浮”“隔空取物”等环节吸引了全场观众的注意,表演者们与现场观众亲密互动,引得掌声不断。紧接着表演者们相互配合,一前一后表演“小人舞”,同时结合魔术。创意新奇,博得观众们的掌声与喝彩。



群舞《南下,南下》

在舞蹈章节中,统计学院与信息资源管理学院的同学共同演出获得群舞比赛二等奖的节目《南下,南下》。《南下,南下》展现了上世纪二十年代中华民国的进步青年积极参与爱国行动、无畏牺牲的伟大精神。伴着雄浑的背景音乐,同学们扮演的民国时期的学生、士兵对国家受到侵略的悲愤与反抗。面对战火,进步青年们不畏牺牲,南下开展爱国运动,展现出伟大的革命精神。舞蹈将感人的故事与震撼的音乐结合,赢得观众们的阵阵掌声。

在接下来进行的微电影颁奖典礼中,统计学院微电影《自由之路》不负众望,在50多个作品中脱颖而出,荣获三等奖。

“五·四”文艺汇演通过演出的形式向同学们传达新时代的青年精神风貌,同时引导同学们时刻铭记历史、弘扬五四精神,展现新时期中国青年的风采。在本次五四文化节中,统计学院斩获颇丰,在各单项比赛中均获得了好成绩,最终荣获总分第六名的好成绩。这段时间来各个项目的参赛选手刻苦练习、努力奋斗,正是因为有了之前的辛勤耕耘,最终我们才能迎来硕果累累。“五·四”系列活动已然画上句点,但留存在我们心中欢乐美好的记忆将永不褪色。

本稿编辑:姚冰锐



## 探讨数据，共享智慧

### ——记大数据系列讲座第二期

本报讯 5月12日19:00，由大数据分析硕士培养协同创新平台主办，中国人民大学统计学院、中国人民大学数据挖掘中心承办的大数据系列讲座第二期在明德主楼1030教室成功举办。



吴海山博士讲解时空大数据

此次讲座邀请百度研究院大数据实验室的数据科学家吴海山博士给同学们带来报告，五校联合的大数据班专业硕士以及人民大学统计学院部分老师及同学参加了此次讲座。

此次讲座的主题为时空大数据在具体行业中的应用。讲座中，吴博士侧重于对数据实际应用层面的讨论。用动物行为的研究为例引入主题，吴博士和同学们分享了用计算机视觉和数据挖掘技术来研究动物行为的思想，并详细描述了利用实验获取模拟数据的过程。随后，吴博士重点介绍基于用户行为的时空数据的应用成果。为了让同学们对该研究有更直观的理解，吴博士给出了多项研究的可视化展示及结果分析。讲座的专业内容详实，吴博士的讲解生动直观，赢得在场的老师与同学们的阵阵掌声。

此次讲座的主题为时空大数据在具体行业中的应用。讲座中，吴博士侧重于对数据实际应用层面的讨论。用动物行为的研究为例引入主题，吴博士和同学们分享了用计算机视觉和数据挖掘技术来研究动物行为

讲座到达尾声时，我院同学们针对讲座中涉及的研究成果进行了提问，吴博士一一给出了详细解答。他表示，关于时空数据的研究还有很多值得探索的地方，有待于同学深入地从事理论层面学习。最后，吕晓玲老师代表主办方对吴博士的到来表示衷心的感谢。

通过此次大数据讲座，同学们开拓眼界，对统计的专业知识有更深入的了解，不仅提升了对专业知识的学习能力，更为未来的发展打下基础。

本稿编辑：刘煜哲

## 英姿英发，激烈搏杀

### ——记统计学院送旧羽毛球赛及篮球赛

本报讯 5月17日9:00，在我校世纪馆的羽毛球场，我院举行了2011级本科生羽毛球送旧比赛。

此次比赛分为单打和双打两个项目，选手们准备就绪后，比赛正式开始。大家很快进入了比赛状态，高远球对拉、前后场吊球、强有力地挥拍、灵活的转体、高技巧的扣杀，使羽毛球运动的魅力得以充分的展现。生命在于运动，赛场上的他们，挥洒青春，展现自我，这不仅仅是简单的角逐，还是友谊的见证，对于即将毕业的他们，这必定是一场难忘的比赛。



同学们没有在意比赛的最终结果，也不刻意争出高下，最终在一片欢声笑语中，比赛落下了帷幕。



篮球赛现场

5月23日下午，统计学院的2011级毕业生与2013级同学在篮球场进行了激烈的送旧篮球赛。这次篮球比赛分为四节，一声哨响，比赛开始，篮球健儿们采取主动出击的策略，以矫健熟练的动作迅速传球，直逼篮板。双方队员都迅速进入状态，个个英姿英发。在场上你争我夺、你攻我守，展开了激烈的比赛。2011级的队伍在开始时取得了明显的优势，进攻十分有组织，柳在唯同学突投结合，表现出色，大四在这一节领先。2013级队伍在进攻和防守上

有一些失误，2011级队伍在肖栩岩同学带领下在第二节结束时领先10分。随后13级队伍奋起直追，一度将比分差距缩小。出色的配合加上迅速的回防，场上队伍打出一波高潮，最后比分定格在44:32，2011级同学赢得了比赛的胜利。

纵观两场送旧比赛，无论是场上还是场边，大家都投入了很大的热情和精力，表现出对体育活动的热爱。活动的开展，增进了各个年级之间的感情，羽毛球和篮球的送旧比赛也为一系列毕业季活动进行预热。在此预祝所有即将毕业的同学们，学业圆满、一帆风顺！

本稿编辑：尹琰

## 图书漂流，传递温暖

### ——青年志愿者协会二手书漂流

本报讯 书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲。书是我们温暖的故人，在这个充满活力的季节里，统计学院青年志愿者协会一年一度的二手书漂流活动又一次成功地举办。



统计学院二手书图书角

不同往年，这次的二手书漂流活动采用了全新的形式：由青年志愿者协会的同学将大二至大四的同学们平时不用的旧书进行收集整理，然后以低廉的价格放在“统计学院青年志愿者协会”的微店上进行出售。那些不用的教科书、曾经的笔记做过的题集、读过的小小说杂志等等，同学们都可以通过青协的微店进行选购。因为此次活动形式新颖，图书丰富，



院内的甚至其它院的许多同学都积极的参与了二手书的抢购活动。卖书所得的款项将用于我院青年志愿者协会活动，帮助有需要的贫困儿童们。

通过这次活动，同学们能够各取所需，一部分人买到了价廉物美的书籍和资料，另一部分同学也能有途径处理旧书、旧资源，比直接丢弃更有意义。同时，募集到的善款还能去帮助他人。赠人玫瑰，手有余香，在网上漂流的不只是二手书，更是承载着统院学子的奉献精神和对贫困儿童的爱心。希望此类活动能够吸引到更多的参与者，点滴细流必能汇聚成江海，让勤俭节约、奉献互助的精神传遍校园。

本稿编辑：李昊容

## 参观交流，开拓眼界

### ——记瑞士再保险公司参观活动

本报讯 5月27日，中国人民大学统计学院精算学会完成了瑞士再保险公司参观交流活动。本次活动由统计学院老师王晓军教授作为带队老师与同学们一同前往，大家受到了瑞士再保险方面的热情接待，公司领导及资深精算师为同学们全面讲解了精算知识在再保险领域的实践与应用，同学们收获颇丰。



统计学院师生与瑞士再保险公司人员合影

互换等新型衍生品再保方式，给同学们很大启发。

然后，进入精算职业规划自由讨论环节，同学们就其关心的热点问题与公司领导和精算师展开讨论，公司方面从精算考试、入职规划、应用实践等角度一一做出耐心解答，现场讨论气氛热烈，双方各抒己见，交流十分融洽。最后，王晓军老师提出可以借此基础加强双方学术和实践方面的交流与合作，通过学校和公司两个平台的不同优势，全面培养精算人才，此建议得到了公司方面的一致认可，双方达成共识。

公司参观环节，公司领导带领同学们参观了瑞士再保险公司的办公区、会议室和休息室等场所，公司的办公环境优雅，办公设备先进，令同学们大开眼界，收获颇丰。

通过本次的参观活动，同学们对瑞士再保险公司的业务和再保险行业有更加深入地了解，同时获得了许多专业知识，对本专业的学习与未来的发展有了更加深入地思考。

讨论会环节，Zhang Candy 首先为同学们介绍了瑞士再保险公司的管培生计划，新一期的管培生计划将在瑞士苏黎世总部拉开帷幕，这引起了同学极大的兴趣，之后她又讲解了再保险的基础知识，包括再保险的定义、分类和作用等，同时针对财产再保险进行了详细的阐述。Rongze Han 为同学们介绍了寿险再保险的相关内容，并结合一些案例讲解了再保险公司的业务操作流程，同时提到的长寿债券和长寿

编辑：中国人民大学精算协会



## 统院巾帼，征战排甲 ——统计学院女子排甲比赛战报

本报讯 5月29日晚上18:45，中国人民大学统计学院女子排球队于品六排球场，开始了排甲征途上的第四场比赛。此场比赛的对手是中国人民大学劳动人事学院，同学们都对这场比赛十分期待。



女排风采

统计学院女排比赛风采

伴随着裁判员的哨声，第一局比赛开始。统院的选手精神抖擞，全力拼搏刚一开局就先发制人，发球连赢多分。劳人的队员状态不佳，分数一度达到10:4。在接下来的比赛中，统院的队员们状态有所下降，接连出现失误，使得对方抓住机会赶上，最终我院以17:25丢掉第一局。

第二局依然是一个开门红，高质量的发球传球打出了7:4的小高潮。2013级梁奇佳同学展现了她扎实的排球功底，鼓舞了整

个队伍的士气。双方你来我往，比赛十分精彩，打出了不少惊叹观众的技术球。但劳人女排在技术功底、团队配合方面更胜一筹，最终我院遗憾地以14:25输掉了比赛。

回顾之前已经进行的几场比赛，从第一场对战商学，到5月29日对战劳人。无论对手实力如何，统计学院女子排球队都尽力去争取胜利，打出了统计学院学生的活力与风采。尤其是第三场对战国际关系学院的比赛，可以说是保留排甲席位的一场关键比赛，所以我院和国际关系学院女排都摩拳擦掌、严阵以待。比赛一波三折，胶着，最终进入第三局决胜局。统计学院女子排球队员临危不乱，在最后一局表现出色却稍欠运气，最后以16:18的微弱分差，惜败国际关系学院。

道路坎坷不平，车轮也要前进；江河波涛汹涌，帆船也要航行。岂能尽如人意，但求无愧于心。只要尽力去拼搏、去争取。在统计学院同学们的心中，统院女排永远是我们的巾帼英雄。

本稿编辑：郑博



## 在跑动中感受，于游戏中收获

### ——记毕业季“校园酷跑，放飞梦想”活动

本报讯 5月30日下午2:00,由统计学院青年志愿者协会行动部主办的2015年毕业季“校园酷跑，放飞梦想”活动正式举行。在本次活动中,统计学院2011级的二十名同学比拼体力、发挥才智,完成了一次充满笑声的旅程。



活动前同学合影留念

下午骄阳似火,但这丝毫没有影响在场所有人的心情。此次比赛由20名2011级的同学参与,分为四组进行游戏。

第一个游戏“脚不沾地”开始了。每组派出四名成员参加,若抽到数字 $n$  ( $2 \leq n \leq 6$ ),则只能用 $n$ 条腿落地,走一个来回即算通过。抽到4和5的两组迅速单脚跳跃完成了任务,而抽到3和2的两组也并没有慌张,他们采用一人背一人,再单脚跳的方法,虽然速

度稍慢,但还是顺利过关。

穿过草坪抵达教三,比拼运气的第二关“疯狂石头剪刀布”正在进行;跑往静园,同学们在寻找有着人大生活记忆的“静园小吃”;转移至百家廊,等待着同学们的是“柔韧性考验”……

冲向明德地下,最疯狂最激动人心的“超能力撕名牌大战”将此次活动推向高潮。同学们为了撕下别人的名牌可谓绞尽脑汁,结成同盟、包围、偷袭……各种方法层出不穷。比赛中设置“超能力”的技能更是增添了结果的复杂性,翻盘可能只在一瞬之间。同学们在比赛的过程中找回童心,收获了欢乐。

“校园酷跑,放飞梦想”,大赛通过跑动和游戏让即将毕业的同学们能再次走过校园里的每一个角落,重温同学之间的每一个温暖瞬间,找回记忆中的美好,为他们即将画上句点的大学生活再添一笔美好的回忆。

本稿编辑:李子涵

编辑:姚冰锐、刘煜哲、尹琰、李昊容、郑博、李子涵  
责任编辑:解凡、邹艾伶、姚冰锐